



24 ΑΥΓ. 2012

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/14993

Αθήνα, 23 Αυγούστου 2012

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΝΤΑΥΘΑ

ΚΟΙΝ.: 1. Βουλευτές κ.κ. Β. ΚΑΠΕΡ-
ΝΑΡΟ, Α. ΓΕΡΜΑΝΙΔΗ, Ε.
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟ και
Μ. ΔΙΑΚΑΚΗ
2. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ :
α) Γραφείο κ. Αρχηγού
β) Δ/ση Αστυνομικού Προσωπικού

ΘΕΜΑ : Μετακίνηση Συνοριακών Φυλάκων για την ενίσχυση Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυ-
νομίας στον Έβρο. Συναφή ζητήματα.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 637/ 01-08-2012, 640/ 01-08-2012 και 643/ 01-08-2012.

Σε απάντηση των ανωτέρω ερωτήσεων, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ, Α. ΓΕΡΜΑΝΙΔΗΣ, Ε. ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ και Μ. ΔΙΑΚΑΚΗ, σας γνωρίζουμε ότι η παράνομη μετανάστευση αποτελεί για τη χώρα μας μείζον εθνικό ζήτημα και ως τέτοιο το αντιμετωπίζουμε. Συναφώς, σημειώνεται ότι η γεωγραφική θέση της χώρας μας στη νοτιοανατολική περιφέρεια της Ευρώπης την έχει καταστήσει προορισμό, για τα σύγχρονα διεθνή μεταναστευτικά ρεύματα, προερχόμενα κυρίως από ασιατικές και αφρικανικές χώρες. Επισημαίνεται, όμως, ότι για τη πλειοψηφία των νέων μεταναστών η Ελλάδα θεωρείται ο πιο κατάλληλος αρχικός σταθμός ή άλλως «πύλη εισόδου» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τελικό προορισμό άλλα κράτη της δυτικής Ευρώπης. Ως αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης εξελίσσεται, για μεγάλο χρονικό διάστημα, το φαινόμενο της υπερσυσσώρευσης παράνομων μεταναστών στη χώρα, με σοβαρές επιπτώσεις στο εσωτερικό περιβάλλον ασφάλειας, αλλά και αρνητική επίδραση σε λειτουργικούς τομείς.

Στην προσπάθεια αποτελεσματικού ελέγχου των προαναφερόμενων σύγχρονων μεταναστευτικών ροών η Πολιτεία έθεσε σε εφαρμογή μέτρα για τον έλεγχο και την ανάσχεση των μεταναστευτικών ρευμάτων και την ενίσχυση της ασφάλειας, ιδίως των ανατολικών (χερσαίων και θαλάσσιων) συνόρων. Η Ελληνική Αστυνομία διαδραμάτισε και διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην εφαρμογή των μέτρων για τον έλεγχο της νομιμότητας εισόδου των αλλοδαπών μεταναστών στην ελληνική επικράτεια. Στο πλαίσιο αυτό, ενισχύθηκαν οι αστυνομικές Υπηρεσίες των συνοριακών Περιφερειακών Ενοτήτων με ανθρώπινο δυναμικό, καθώς και με σύγχρονες υποδομές και τεχνικό εξοπλισμό που προήλθαν και από χρηματοδοτικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ωστόσο, παρά τη διάθεση επιπλέον αστυνομικών στην περιοχή του Έβρου και την παρουσία ενισχυτικών δυνάμεων από τα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η παράνομη μετανάστευση στην περιοχή έλαβε ανησυχητικές διαστάσεις κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους. Συγκεκριμένα, κατά το Α' εξάμηνο του τρέχοντος έτους, εντοπίστηκαν και

συνελήφθησαν, συνολικά, στην Ελλάδα, 44.602 παράνομοι μετανάστες. Εξ αυτών, οι 20.841 συνελήφθησαν από προσωπικό των Υπηρεσιών των Αστυνομικών Διευθύνσεων Αλεξανδρούπολης και Ορεστιάδας. Το αντίστοιχο χρονικό διάστημα (Α' εξάμηνο) του έτους 2011, στην περιοχή αρμοδιότητας των ως άνω Αστυνομικών Διευθύνσεων (περιοχής Έβρου) ο αριθμός των συλλήψεων ανήλθε σε 16.196. Επομένως, από τη σύγκριση του αριθμού των συλλήψεων στην περιοχή του Έβρου, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα (Α' εξάμηνο) των ετών 2011 και 2012, προκύπτει αύξηση της τάξεως του 28,07%, κατά το τρέχον έτος, όπως άλλωστε εμφανίζεται στον ακόλουθο πίνακα :

ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ			
ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΣΗ	Α' 6μηνο 2011	Α' 6μηνο 2012	ΠΟΣΟΣ. ΜΕΤΑΒΟΛΗ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ	10.048	5.375	-46,51%
ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ	6.148	15.466	+ 151.56%
ΣΥΝΟΛΟ	16.196	20.841	28,07%

Από τη μελέτη των στοιχείων που παρατίθενται στον παραπάνω πίνακα, προκύπτει επίσης ότι, η Αστυνομική Διεύθυνση Ορεστιάδας, κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους, σε σχέση με το αντίστοιχο του προηγούμενου (2011), δέχθηκε τη μεγαλύτερη μεταναστευτική πίεση σε ποσοστό 151,56%. Η δραματική αυτή αύξηση επιβεβαιώνει τη μετατόπιση του προβλήματος στη βόρεια περιοχή του Έβρου.

Ενόψει αυτών, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση και την ουσιαστική διαχείριση του προβλήματος της παράνομης μετανάστευσης και ειδικότερα, την ενίσχυση της δυνατότητας έγκαιρου εντοπισμού και αποτροπής της παράνομης εισόδου αλλοδαπών στην περιοχή του Έβρου, οι Αστυνομικές Διευθύνσεις Αλεξανδρούπολης και Ορεστιάδας, ενισχύονται :

- Με 50 έως 70 περίπου φιλοξενούμενους αξιωματούχους, σε ετήσια βάση, που προέρχονται από Κράτη – Μέλη (Κ-Μ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), στο πλαίσιο της συμμετοχής τους στην Κοινή Επιχείρηση «POSEIDON χερσαία 2012»,
- Με 40 έλληνες συνοριοφύλακες προερχόμενους από άλλα Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης και Δίωξης Λαθρομετανάστευσης της χώρας και,
- Από 25-06-2012 με 150 ακόμη αστυνομικούς προερχόμενους από τις ίδιες ως άνω Υπηρεσίες.

Στε σημείο αυτό, επισημαίνεται ότι, πρόκειται για μια μεταβαλλόμενη κατάσταση, που φαίνεται πως μετατρέπεται, σταδιακά, σε σοβαρή κρίση, καθώς η συχνότητα των συλλήψεων σε όλη την περιοχή του Έβρου το τελευταίο διάστημα, ξεπερνά τις 300, σε καθημερινό επίπεδο. Επιπλέον, από την ανάλυση των πληροφοριών των αρμόδιων Υπηρεσιών μας, αλλά και από τις αναλύσεις της FRONTEX, εκτιμάται ότι το πρόβλημα της Συρίας θα επιδεινωθεί περαιτέρω, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την αύξηση της παράνομης μετανάστευσης προς τη χώρα. Επίσης, πρέπει να ληφθεί υπόψη και να συνεκτιμηθεί ότι περίπου 35.000 υπήκοοι Συρίας φιλοξενούνται σε στρατόπεδα του Ερυθρού Σταυρού εντός της τουρκικής επικράτειας και ειδικότερα σε περιοχή πλησίον των κοινών συριοτουρκικών συνόρων.

Οι παραπάνω εξελίξεις αναδεικνύουν τη νομική υπόσταση και τις πραγματικές συνθήκες μιας «κατάστασης ανάγκης» και επέβαλαν την άμεση και κατεπείγουσα λήψη πρόσθετων μέτρων, με στόχο την αύξηση του επιπέδου επαγρύπνησης στην περιοχή του Έβρου για την αποτελεσματική διαχείριση αυτής της ιδιαίτερα σοβαρής κατάστασης, που πιθανόν να εξελιχθεί σε κρίση και σε μείζον εθνικό ζήτημα για τη χώρα μας.

Στο πλαίσιο αυτό, αποφασίσθηκε η ενίσχυση των Αστυνομικών Διευθύνσεων της Αλεξανδρούπολης, Ορεστιάδας, Ροδόπης και Ξάνθης με την απόσπαση 1881 αστυνομικών προερχομένων από συνοριακούς φύλακες, από άλλες περιοχές των συνόρων, αλλά και της ενδοχώρας, που αντιμετωπίζουν μικρότερη μεταναστευτική πίεση, προκειμένου να αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά οι αυξημένες ανάγκες των εν λόγω Αστυνομικών Διευθύνσεων. Η ενίσχυση αυτή αποσκοπεί στη θωράκιση των συνόρων, προκειμένου να εξαλειφθεί ο κίνδυνος μαζικής εισόδου παράνομων μεταναστών.

Προς το σκοπό αυτό και για την υποβοήθηση του έργου των μετακινούμενων αστυνομικών, έχει ήδη διαταχθεί η απόσπαση 16 αστυνομικών σκύλων περιπολίας μετά των συνοδών - χειριστών τους, εκ των οποίων οι 13 κατανεμήθηκαν στην Αστυνομική Διεύθυνση Αλεξανδρούπολης και οι 3 στην Αστυνομική Διεύθυνση Ορεστιάδας. Ειδικότερα, στις εν λόγω περιοχές, η αστυνομική δύναμη που έχει διατεθεί εκτελεί υπηρεσία ελέγχου και επιτήρησης των χερσαίων και ποτάμιων συνόρων, όπως περιπολίες, κατόπτευση της περιοχής με τεχνητά μέσα και έντονη παρουσία σε συγκεκριμένα σημεία πλησίον της κοίτης του ποταμού Έβρου.

Ως βασικό κριτήριο για την επιλογή των πλέον κατάλληλων προς απόσπαση αστυνομικών τέθηκε, εξ' αρχής, η προέλευση του προσωπικού από πρώην συνοριακούς φύλακες, ώστε να έχουν την απαιτούμενη εμπειρία και γνώση του αντικειμένου και να είναι κατάλληλοι για την εκτέλεση της συγκεκριμένης υπηρεσίας. Άλλωστε, η κατηγορία αυτή του προσωπικού (συνοριακοί φύλακες) προσλαμβάνεται για αυτόν ακριβώς τον σκοπό, δηλαδή για την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης με την αποτροπή της παράνομης εισόδου των αλλοδαπών στην επικράτεια, την επαναπροώθησή τους στη χώρα προέλευσης και τον εντοπισμό και τη σύλληψη προσώπων που διευκολύνουν την παράνομη είσοδο αυτών στη χώρα. Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι, η επιλογή του προς απόσπαση προσωπικού ανατέθηκε στους Αστυνομικούς Διευθυντές και μάλιστα, με προκαθορισμένα κριτήρια, όπως, η επιθυμία και η οικογενειακή κατάσταση του αστυνομικού, καθώς οι εν λόγω αξιωματικοί έχουν, κατά τεκμήριο, προσωπική αντίληψη και γνώση του προσωπικού αυτού, ώστε η εκπλήρωση του υπηρεσιακού καθήκοντος να συνδυαστεί με την επιθυμία του προσωπικού στο βαθμό και στην έκταση που αυτό είναι δυνατό. Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι, ως χρόνος άφιξης των ενισχυτικών δυνάμεων στην ανωτέρω περιοχή ορίστηκε η 13,00' ώρα της 03-08-2012. Πάντως, σημειώνεται ότι, με απόφαση του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας, ύστερα από την υποβολή σχετικών αιτημάτων, αστυνομικοί που είχαν αρχικά ορισθεί να αποσπαστούν στις προαναφερόμενες Υπηρεσίες, αποδεσμεύτηκαν και επιστρέφουν στις Υπηρεσίες τους (π.χ μητέρες ανήλικων τέκνων κ.λπ.).

Επισημαίνεται δε ότι, παρασχέθηκε και η δυνατότητα εθελούσιας απόσπασης στις Αστυνομικές Διευθύνσεις Αλεξανδρούπολης και Ορεστιάδας αστυνομικών και ειδικών φρουρών από όλες τις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας και κατόπιν εκδήλωσης σχετικής επιθυμίας, διατάχθηκε η μετακίνηση στις εν λόγω αστυνομικές Υπηρεσίες, επιπλέον 60 αστυνομικών.

Πλέον αυτών, σας γνωρίζουμε ότι, το μετακινούμενο προσωπικό διαμένει σε ξενοδοχεία που υπάρχουν στις περιοχές τοπικής αρμοδιότητας των ενισχυόμενων Αστυνομικών Διευθύνσεων, πλην 36 αστυνομικών, που ενισχύουν την Αστυνομική Διεύθυνση Ορεστιάδας και διαμένουν στο Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλάκων (Τ.Δ.Α.) Διδυμοτείχου και 216 αστυνομικών που ενισχύουν την Αστυνομική Διεύθυνση Αλεξανδρούπολης και διαμένουν σε ξενοδοχεία που υπάρχουν στην περιοχή της Αστυνομικής Διεύθυνσης Ροδόπης, οι οποίοι τις προσεχείς ημέρες θα μετακινηθούν, σταδιακά, σε ξενοδοχεία της Αστυνομικής Διεύθυνσης Αλεξανδρούπολης.

Σε ότι αφορά, στο σύνολο των εξόδων της συγκεκριμένης δράσης σας πληροφορούμε ότι, όλη η αστυνομική επιχείρηση θα καλυφθεί από το Ταμείο Εξωτερικών Συνόρων. Η προκαταβολή για τα πρώτα έξοδα των μετακινούμενων αστυνομικών 880 ευρώ, ήτοι 50% της προβλεπόμενης

αποζημίωσης εξόδων μετακίνησης λόγω απόσπασης, χορηγήθηκε για διαχειριστικούς λόγους από την παγία προκαταβολή της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία θα αποκατασταθεί πλήρως με τη λήξη της δράσης από τον ως άνω φορέα χρηματοδότησης. Το υπόλοιπο ποσό των 880 ευρώ εξοφλείται με την ενταλματοποίηση του υπομνήματος μετακίνησης.

Αναφορικά με την προμήθεια πλωτών μέσων, για την κάλυψη αναγκών των Αστυνομικών Διευθύνσεων Ορεστιάδας και Αλεξανδρούπολης, σας γνωρίζουμε ότι, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών για την διενέργεια ανοικτού μειοδοτικού διαγωνισμού προμήθειας 6 σκαφών περιπολίας αστυνομίας, μέσω του Ταμείου Εξωτερικών Συνόρων. Επιπλέον, έχει ήδη πραγματοποιηθεί προσωρινή παραχώρηση, για χρήση, 5 σκαφών και 5 εξωλέμβιων μηχανών αυτών, από το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος/ Ε.Μ.Α.Κ., για την κάλυψη αναγκών των ανωτέρω Αστυνομικών Διευθύνσεων ενώ αναζητούνται και έτερες λύσεις για την περαιτέρω ενίσχυση των εν λόγω Υπηρεσιών με πλωτά μέσα.

Πέραν των προεκτεθέντων, σας πληροφορούμε ότι, για την αντιμετώπιση εξαιρετικών καταστάσεων, όπως η προαναφερόμενη, από την ισχύουσα νομοθεσία προβλέπονται τα ακόλουθα:

- Στο άρθρο 12 του νόμου 3207/24-12-2003 «Ρύθμιση θεμάτων Ολυμπιακής Προετοιμασίας και άλλες διατάξεις» ορίζεται ότι : « Στο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και του Λιμενικού Σώματος, των Ενόπλων Δυνάμεων και της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, που διατίθεται για εκτέλεση υπηρεσίας αρμοδιότητας τους κατά τη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων ή σε επιχειρήσεις ευρείας κλίμακας προς αντιμετώπιση άλλων έκτακτων ή σοβαρών καταστάσεων αστυνομικής ή πυροσβεστικής φύσεως παρέχεται, με δαπάνη του Δημοσίου, πλήρης διατροφή στις περιπτώσεις που το ως άνω προσωπικό μετακινείται εκτός έδρας της Υπηρεσίας του και διατροφή με πρόχειρο φαγητό στις λοιπές περιπτώσεις.» Επίσης, από την αυτή διάταξη παρέχεται προς τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών και τον κατά περίπτωση αρμόδιο Υπουργό νομοθετική εξουσιοδότηση, για τον καθορισμό των ειδικότερων προϋποθέσεων χορήγησης της διατροφής, του είδους και των δικαιούχων αυτής και της σχετικής διαδικασίας καθώς και για τη ρύθμιση κάθε άλλης αναγκαίας λεπτομέρειας».
- Σε εκτέλεση της ανωτέρω εξουσιοδοτικής διάταξης εξεδόθη η υπ' αριθ. 1016/ 114/ 125-ιβ' από 18-04-2004 Υπουργική Απόφαση. Στη διάταξη του άρθρου 1 (παρ. 3) αυτής αναφέρεται ότι: «Κατά τη διάρκεια επιχειρήσεων ευρείας κλίμακας προς αντιμετώπιση έκτακτων ή σοβαρών καταστάσεων αστυνομικής ή πυροσβεστικής φύσεως, στο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού Σώματος και του Λιμενικού Σώματος, παρέχεται πλήρης διατροφή όταν ασκεί τα καθήκοντά του και διανυκτερεύει εκτός της έδρας της Υπηρεσίας του ένα γεύμα ή δείπνο, αναλόγως, όταν ασκεί τα καθήκοντά του εκτός έδρας, καθ' υπέρβαση του προβλεπόμενου ωραρίου εργασίας, αλλά επιστρέφει αυθημερόν στην Υπηρεσία του, και πρόχειρο φαγητό στις λοιπές περιπτώσεις. Ως επιχειρήσεις ευρείας κλίμακας για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής νοούνται εκείνες για τις οποίες επιβάλλεται η λήψη αυξημένων μέτρων τάξης, τροχαίας ή ασφάλειας ή η εκδήλωση άλλων δράσεων ή ενεργειών μείζονος σπουδαιότητας και ιδίως όσες αφορούν συγκεντρώσεις, συναθροίσεις, ομηρίες, εξεγέρσεις σε σωφρονιστικά καταστήματα, διασώσεις ατόμων, καταστροφές από φυσικά ή άλλα αίτια και αναζητήσεις καταδιωκόμενων ή υπόπτων για εγκληματικές πράξεις. Για το χαρακτηρισμό της επιχείρησης ως ευρείας κλίμακας εκδίδεται σχετική διαταγή από τον Αρχηγό του οικείου Σώματος μετά από εισήγηση των αρμοδίων Υπηρεσιών, με την οποία καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και λήξης της επιχείρησης, καθώς και ο αριθμός των δικαιούχων διατροφής».

- Επιπροσθέτως και οι διατάξεις της από 21-03-2012 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) αναφέρονται στην έκτακτη περίπτωση εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης για τη δημιουργία και την άμεση λειτουργία εγκαταστάσεων κράτησης παράνομως διαμενόντων στη χώρα μας αλλοδαπών, που έχουν κατακλύσει το Κέντρο της πρωτεύουσας και άλλες μεγάλες πόλεις, δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα στην ασφάλεια, την κοινωνική συνοχή, τη δημόσια υγεία και την οικονομία της χώρας μας.

Σε ότι αφορά στην εσωτερική νομοθεσία που ρυθμίζει ζητήματα των Υπηρεσιών Φύλαξης Συνόρων και των καθηκόντων του προσωπικού που υπηρετεί σε αυτές, σας γνωρίζουμε τα εξής :

- Με το ν. 2622/1998 «Υπηρεσίες Συνοριακής Φύλαξης - Δήλωση περιουσιακής κατάστασης αστυνομικών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α-138/23-6-1998) ιδρύθηκε Υπηρεσία Συνοριακής Φύλαξης σε κεντρικό επίπεδο (Διεύθυνση Αλλοδαπών/ΑΕΑ) και με π.δ. ιδρύθηκαν περιφερειακά Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης και Τμήματα Δίωξης Λαθρομετανάστευσης, με αποστολή την πρόληψη και την καταστολή της παράνομης μετανάστευσης.
- Οι αρμοδιότητες, των ανωτέρω κεντρικών και περιφερειακών Υπηρεσιών καθορίζονται από τις διατάξεις του π.δ. 310/1998.
- Σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 2622/1998, όπως αυτή αντικαταστάθηκε με τη διάταξη την παρ. 1 του άρθρου 78 του ν. 2910/2001 και συμπληρώθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3181/2003, η αποστολή των συνοριοφυλάκων συνίσταται στην αποτροπή της παράνομης εισόδου των αλλοδαπών στην Ελλάδα, στον εντοπισμό και τη σύλληψη των παράνομως εργαζομένων αλλοδαπών, ανά την επικράτεια και την παραπομπή τους στη δικαιοσύνη ή την επαναπροώθησή τους στη χώρα προέλευσης, στον εντοπισμό και τη σύλληψη προσώπων που διευκολύνουν την παράνομη είσοδο και εργασία αλλοδαπών στη χώρα και την παραπομπή τους στη δικαιοσύνη και στη φρούρηση και τη μεταγωγή κρατουμένων, τη φρούρηση αστυνομικών Υπηρεσιών και κρατητηρίων αυτών.

Περαιτέρω, στις διατάξεις του ν. 3686/2008, ορίζεται ότι, οι συνοριακοί φύλακες που συμπληρώνουν τριετή πραγματική υπηρεσία, από τη ημερομηνία μονιμοποίησής τους, εντάσσονται, ύστερα από έγγραφη δήλωσή τους, στο αστυνομικό προσωπικό γενικών καθηκόντων.

Από τα παραπάνω, προκύπτει ότι, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο δύναται να καλύψει επαρκώς τις ανάγκες διαχείρισης εξαιρετικών καταστάσεων, όπως αυτή που παρουσιάζεται στον Έβρο, με τη διάθεση ικανού αριθμού αστυνομικών για τη συγκρότηση των απαραίτητων δυνάμεων.

Κατόπιν των προεκτεθέντων, είναι προφανές ότι η εντονότερη αύξηση της μεταναστευτικής πίεσης στην περιοχή του Έβρου έλαβε απροσδόκητα μεγάλες διαστάσεις και υπό αυτές τις συνθήκες, η μετακίνηση των 1.881 αστυνομικών στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης χαρακτηρίστηκε με απόφαση του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας ως Ευρείας Κλίμακας. Επίσης, διευκρινίζεται ότι, η εν λόγω μετακίνηση δυνάμεων δεν περιορίζεται μόνο στην παρέβρια περιοχή αλλά με τις συγκεκριμένες μετακινήσεις ενισχύονται με ανθρώπινο δυναμικό όλες σχεδόν οι Διευθύνσεις της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Περαιτέρω, σε ότι αφορά, στις προβλέψεις του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου, σας πληροφορούμε ότι, στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 562/2006 (Κώδικας Συνόρων Σένγκεν) και ειδικότερα στα άρθρα 2, 6, 12, 14 και 15, προσδιορίζεται εννοιολογικά ο όρος «συνοριοφύλακας», και καθορίζεται ο τρόπος άσκησης του ελέγχου και της επιτήρησης των συνόρων, η επάρκεια και καταλληλότητα του προσωπικού και η διεξαγωγή του ελέγχου. Επίσης, με τον Κανονισμό (ΕΚ) υπ' αριθμ. 863/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Ιουλίου 2007,

για τη θέσπιση μηχανισμού σύστασης ομάδων ταχείας επέμβασης στα σύνορα και την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) υπ' αριθμ. 2007/2004 του Συμβουλίου σε ότι αφορά στον εν λόγω μηχανισμό ως και στον καθορισμό των καθηκόντων και των αρμοδιοτήτων των προσκεκλημένων υπαλλήλων, που συμπληρώθηκε από τον Κανονισμό (ΕΚ) υπ' αριθμ. 1168/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2011, προβλέφθηκε η δημιουργία των Συνοριακών Ομάδων Ταχείας Επέμβασης, γνωστών και από την ανάπτυξή τους στην Ελλάδα το Νοέμβριο του 2010 ως ομάδων «RABBIT», για την αντιμετώπιση μαζικής εισροής παρανόμων μεταναστών στα εξωτερικά σύνορα των κ-μ της ΕΕ (π.χ. Επιχείρηση RABBITπεριοχή Έβρου).

Ενός του ανωτέρω νομικού καθεστώτος και της προαναφερόμενης πραγματικής κατάστασης, σας γνωρίζουμε ότι, με την από 10-05-2012 Πράξη του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας, αποφασίσθηκε η δημιουργία Συνοριακών Ομάδων Ταχείας Επέμβασης ανά την επικράτεια, προκειμένου να επιλαμβάνονται σε έκτακτες καταστάσεις στα εξωτερικά σύνορα της χώρας. Για το σκοπό αυτό, έχει καταρτισθεί Καθηκοντολόγιο, στο οποίο καθορίζονται τα καθήκοντα και τα κριτήρια επιλογής του προσωπικού που θα στελεχώσει τις προαναφερόμενες ομάδες, ώστε να ανταποκρίνονται με επάρκεια στις απαιτήσεις της συγκεκριμένης, επιχειρησιακού χαρακτήρα, αποστολής.

Τέλος, σας πληροφορούμε ότι, το πλέγμα δράσεων των Υπηρεσιών μας, για την ουσιαστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης συνεχίζεται τόσο στα εξωτερικά σύνορα της χώρας όσο και στην ενδοχώρα. Επιβάλλεται, όλοι να κατανοήσουμε ότι δεν υπάρχουν περιθώρια απραξίας, αδράνειας, μετακύλισης ευθυνών ή αποσπασματικών λύσεων. Πρέπει να συστρατευθούμε σ' αυτή τη δύσκολη, επίπονη αλλά απαραίτητη και ελπιδοφόρα προσπάθεια που καταβάλλεται από το Υπουργείο μας και την Κυβέρνηση, προκειμένου να δοθούν ουσιαστικές λύσεις στο μεταναστευτικό ζήτημα. Στο πλαίσιο και το πνεύμα αυτό αναγνωρίζουμε την προσφορά του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας και τη συμβολή του στον κοινό αυτό αγώνα. Αντιμετωπίζουμε το ένστολο προσωπικό και τους άλλους εργαζόμενους στην Ελληνική Αστυνομία ως επαγγελματίες, λειτουργούς και οικογενειάρχες και τους στηρίζουμε. Η επίλυση των προβλημάτων του εν λόγω προσωπικού, η ικανοποίηση των λογικών και δίκαιων αιτημάτων, η προστασία και η περαιτέρω αναβάθμιση της θέσης του, αποτελούν σταθερούς στόχους και καθημερινή μας επιδίωξη.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

Για την αντιγραφή
Αθήνα, αυθημερόν
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/
Προστ. του Πολίτη



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΑΡΚΑΝΤΖΟΣ
ΑΣΤΥΝΟΜΟΣ Α'